

ПРЕД ДУМОЮ «СЛОНА» ВОДИЛИ

Закат многих политических «звезд» стал реальностью

**ЧЕТЫРНАДЦАТЬ ЛЕТ от-
деляют пять парламент-
ские выборы от первых. По
меркам истории – одно мгно-
вение. Фактически – огром-
ная пропасть. Россия конца
1993 и 2007 годов – две раз-
ные страны.**

«Незаконный» созыв

Первый парламент мы выби-
рали 12 декабря 1993 года,
меньше чем через два месяца
после вооруженного разгона
Верховного Совета. Голосова-
ние готовили в спешке, и про-
ходило оно не по закону, а в со-
ответствии с временным по-
ложением, утвержденным указом
президента РФ Бориса Ельци-
на. Впервые применялась смешанная система: до этого де-
путаты избирали только по одно-
мандатным округам. Одна по-
ловина нижней палаты пред-
ставляла регионы, другая – по-
литические партии. К началу
кампании в выборах имело право
участвовать 91 общественное
объединение. 35 изъявили
желание бороться за депутат-
ские мандаты, 13 из них приняли
участие в выборах, восемь, то
есть больше половины, преодоле-
ли пятипроцентный барьер.
Такой политической «естетри-
ей» не отличалась ни один пар-
ламент.

Считавшийся фаворитом из-
бирательный блок «Выбор Рос-
сии» (Егор Гайдар, Сергей Ко-
валев, Элла Памфилова) полу-
чил 15,5 процента голосов из-
бирателей и с учетом однаман-
датников только 66 мест. Сенса-
ционной победы над партийным
списком одержала ЛДПР (Вла-
димир Жириновский, Виктор
Кобзев, Вячеслав Маричев) –
23 процента и 64 мандата.
КПРФ, ведомую Геннадием
Зюгановым, Виталием Севасть-
яновым и Виктором Илюхиным,
поддержали 12,4 процента из-
бирателей, что позволило ком-
мунистам занять в Думе 48 кре-
сел.

Среди победителей первых
выборов оказались две партии,
которые в ходе последней кам-
пании не имели никаких шансов.
Правда, в декабре 1993-го их
представляли совсем другие
лидеры. Аграрная партия Рос-
сии (Михаил Лапшин, Алекс-
андр Зверюха, Александр
Давыдов) с восемью процента-
ми заняла пятое место и сфор-
мировала фракцию из 33 депу-
татов. Николай Травкин, Ст-
анислав Горюхин и Олег Бого-
ловов провели в парламент Де-
мократическую партию России,



Фото ИТАР-ТАСС

хотя она и балансировалась как вре-
менная. Следующее голосование
 состоялось 17 декабря 1995 года
в соответствии с федераль-
ными законами «Об основных
гарантиях избирательных прав
граждан РФ» и «О выборах де-
путатов Государственной Ду-
мы Федерального собрания

принесли ЛДПР 11,2 процента
голосов и 51 мандат.

Интересы действующей власти
оставили движение «Наш
дом – Россия», которое пред-
ставляли Виктор Черномырдин,
Никита Михалков и Лев
Рохин, 10,1 процента, 55 ман-
датов – таковой результат вряд ли
можно было назвать успешным,
потому и век НДР оказался не-
долг. Общественное объединение
«Яблоко» (Григорий Яв-
линский, Владимир Лукин, Та-
тьяна Ярыгина) замкнуло квад-
рат парламентских партий – 6,9
процента, 45 мандатов.

От изобилия участников у
избирателей разбегались глаза.
Списки кандидатов выдвинули
269 общественных объединений.
Таких огромных по разме-
ру бюллетеней избиратели не
получали ни до, ни после. Вы-
бирать нам пришлось из 43 по-
литических сил, предпочтения
были оказаны четверым. Три из
них повторили успех двухлет-
ней давности.

Победителем кампании стала
КПРФ, получившая 22,3 процен-
та голосов и 157 мандатов.
В роли соратников Геннадия
Зюганова выступили Светлана
Горячева и Амангельды Туде-
ев, эта ставка сыграла. Про-
шел в Думу и Владимир Жири-
новский с ЛДПР, но уже со вто-
рого места. Перемены в тройке
либерал-демократов их резуль-
тата не улучшили. Сергей Абел-
ьев и Александр Бенгровский

годы и воспринималась как вре-
менная. Следующее голосование
 состоялось 17 декабря 1995 года
в соответствии с федераль-
ными законами «Об основных
гарантиях избирательных прав
граждан РФ» и «О выборах де-
путатов Государственной Ду-
мы Федерального собрания

принесли ЛДПР 11,2 процента
голосов и 51 мандат.

Интересы действующей власти
оставили движение «Наш
дом – Россия», которое пред-
ставляли Сергей Шойгу, Алекс-
андр Карелин и Александр
Гуров, набрали 23,3 процента
и сформировали фракцию из 73
депутатов. Еще один прароди-
тель нынешней партии власти,
избирательный блок «Отече-
ство – Россия» (Евгений Примаков,
Юрий Лукков, Влади-
мир Яковлев) получил 13,3
процента голосов и 68 манда-
тов.

Избирательный блок «Союз
правых сил» (Сергей Кирен-
ко, Борис Немцов, Ирина Ха-
камала) добился небывалого
для себя успеха – 8,5 процента,
29 мандатов. Блок Жириновского
(Владимир Жириновский,
Олег Финько, Егор Соломатин)
с шестью процентами, которые
принесли 17 мандатов, показал
худший результат за всю исто-
рию. Тревожный звонок про-
звенел для объединения «Яблоко» –
5,9 процента, 20 мандатов –
такой результат показали «яблоч-
ники» в год последнего ус-
пеха, когда в первую тройку
входили Григорий Явлинский,
Сергей Степашин и Владимир
Лукин.

Квартет чемпионов

7 декабря 2003 года из 44
политических партий и 20 об-
щественных организаций в
борьбу за думские кресла вступи-
ли 18 партий и пять избира-
тельных блоков. Впервые убе-
дительную победу одержала
партия «Единая Россия» во
главе с квартетом – Борис
Грызлов, Сергей Шойгу, Юрий
Лужков, Минтимер
Шаймиев. 37,6 процента голо-
сов даровали «единороссам»
223 мандата.

Геннадий Зюганов, Николай
Кондратенко и Николай Харин-
тонов принесли для КПРФ
лишь 12,6 процента и 52 места
в парламенте. Владимир Жиринов-
ский в компании с Алексеем
Островским и Игорем Лебедевым
принес ЛДПР 11,5
процентов голосов и обеспечил
партии 36 мандатами. Сенса-
цией избирательной кампании
стал результат созданного на-
кануне блока «Родина». Де-
сять процентов голосов и 37
мандатов – такой прыткий от
Сергея Глазьева, Дмитрия Роги-
зина и Валентина Вареникова
никто не ждал. Правда, со-
хранив стройность рядов «ро-
динон» не смогли. За четыре
дня они напрочь разругались
и окончательно разошлись. Уж
не это ли негативный опыт
вынудил председателей запре-
тить блоком участвовать в вы-
борах?

Кампания четырехлетней дав-
ности стала началом конца не
только блоков, но и ряда поли-
тических партий. «Единение»,
«Союз правых сил». Партия
социальной справедливости,
«Яблоко», «За Русь святую»,
Объединенная российская
партия «Русь», «Новый курс –
автомобильная Россия», На-
родно-республиканская партия
России, Российская экологиче-
ская партия «Зеленые», Аграр-
ная партия России, «Истинные
патриоты России», Народная
партия Российской Федерации,
Демократическая партия Рос-
сии, «Великая Россия – Евро-
зийский союз», партия
«СЛОН», Партия мира и единства,
Партия возрождения Рос-
сии, Российская конституционно-
демократическая партия Рос-
сии, «Развитие предприниматель-
ства»... Сколько в их рядах за-
катилось политических «звезд»,
так и не успев засиять? Отдель-
ные еще смогли в предвыбор-
ный месяц проникнуть на теле-
экраны, но этот выход большинства
напоминал последнюю гастро-
поль...

Подготовка ЮРИЙ ЛУКИН.

ПАЛИТРА

Полуторный рост

ЕСЛИ В РОССИЙСКОМ парламенте четвертого созыва Южный Урал представляли девять человек, то в новом составе количество депутатов от региона может увеличить-
ся до пятнадцати.

Окончательное решение будет принято, после того как ЦИК официально подведет итоги. Но с большой долей уверенности можно предположить, что областя только от «Единой России» получит восемь мест в парламенте. Депутаты станут: замести-
тель председателя совета директоров ОАО «ММК» Андрей Морозов, действующие депутаты Госдумы РФ Валерий Панов и Георгий Лазарев, вице-спикер Заксобрания Дмитрий Вяткин, олимпийская чемпионка по биатлону Светлана Ишупова, ген-
директор ОАО «Комбинат хлебопродуктов им. Григоровича» Александр Берестов и два варяга – петербуржец Виктор Плес-
качевский и лидер движения «Россия молодая» москвич Максим
Мищенко.

Южноуральские коммунисты рассчитывают на два мандата. Помимо Петра Свечникова на место в новом парламенте претен-
дует Вадим Кумин. Он – москвич, заместитель гендиректора од-
ного из столичных предприятий, но южноуральскими корни-
ми: родился в Челябинске, окончил ЧелГУ, здесь живет его ро-
дители.

К южноуральскому отделению «Справедливой России» пока уверены в получении только одного мандата. Первым в списке стоит действующий депутат Госдумы Валерий Гартунг. Но он уже заявил, что готов уступить свою супруге Марине Гартунг, занимающей в выборном списке четвертое место. Таким обра-
зом, челябинский строитель Евгений Рогоза (он – второй) может остаться не у дел – если, конечно, центральный политсовет «Справ-
едливой России» не выделит для южноуральцев еще одно депу-
татское кресло.

Впереди сея работы российского парламента в фракции ЛДПР будет хотя бы один южноуралец. До сих пор партия Жири-
новского набирала в Челябинской области стабильное число
сторонников, однако мандатами с регионом не делались. Теперь же на место в Думе вправе рассчитывать челябинский бизнесмен Олег Колесников. Он подтвердил эту информацию, а заодно по-
ведал, что южноуральские «соколы Жириновского» надеются еще на один мандат, и депутатом может стать Алексей Заварин-
цын, совладелец одной из торговых сетей областного центра. Правда, эту точку зрения не разделяет председатель облизбиркома Ирина Старостина, поскольку ЛДПР не набрала в области необходимого минимума – 140 тысяч голосов.

В Госдуме также могут оказаться депутаты прошлого созыва –
Дмитрий Ермин, Михаил Гришанов и Павел Крашенинников. На минувших выборах они баллотировались от «Единой России» от Архангельской области, Пермского края и Башкортостана, но на малой Родине их по-прежнему считают своими.

Паровозы в сторону

СПИСОК «ЕДИНОЙ РОССИИ», в который входило ма-
ксимально возможное количество кандидатов – 450, воз-
можно, станет короче на 118 фамилий.

Как сообщает газета «Ведомости», большинство глав регионов отказываются от депутатских мандатов. Об этом уже заявили губернаторы: Санкт-Петербурга – Валентина Матвиенко, Кемеровской области – Аман Тулеев, Новосибирской области – Виктор Толоконский, Челябинской области – Петр Сумин, Нижегородской области – Валерий Шанцев, Самарской области – Владимир Артюков, Ульяновской области – Сергей Морозов, Ростовской области – Владимир Чуб. Пока не пришли решения губернаторы Оренбургской и Иркутской областей Алексей Чернышев и Александр Тишанин. Председатель совета директоров ММК Виктор Рашиков намерен продолжить работу в нынешнем качестве.

Кабинет в ожидании

В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА правительство Виктора Зубкова ожи-
дает тонкая организационно-штатная настройка. Предпо-
лагается, что возможная кадровая перестройка кабинета ми-
нистров произойдет 12 января.

Январскими изменениями, которые будут носить ограничен-
ный характер, перестановки в правительстве могут не ограничи-
ться. Источники в Белом доме полагают, что дальнейшие кад-
ровые рокировки, включая отставки вице-премьеров и мини-
стров, логично ожидать либо до конца февраля, то есть до выбо-
ров президента, либо в мае, после вступления в должность ново-
го главы государства. Речь идет о разделении-слиянии мини-
стерств и ведомств, неизбежно сопряженных с громкими отстав-
ками и назначениями.

В целом правительство в свете президентских выборов ожида-
ет серьезные перемены. Несколько, что ждет самого премьера. Не определена дальнейшая судьба и других высокопоставленных
обитателей Белого дома. В частности, первых вице-премьеров
Сергей Иванов и Дмитрия Медведева. Не исключено, что им и другим потенциальным отставникам предложат работу в недав-
но созданных государственных корпорациях, и таким образом проблема трудоустройства будет решена.

**Мудрецу не свойственно делать то,
о чем ему пришлось бы жалеть.**

МАРК ТУЛЛИЙ ЦИЦЕРОН

ГРАНТ ОТ «ЛИГИ ЗДОРОВЬЯ НАЦИИ»

Магнитогорскую экспозицию почтили вниманием президент

**В БУДУЩЕМ ГОДУ благотвори-
тельный фонд «Металлург» отме-
тит двадцатилетие.**

Основа успехов в делах фонда – из
года в год увеличивавшийся вклад
ММК и других предприятий Магнит-
ики в кассу благотворительности. В
прошлом году в фонд поступило около
295 миллионов рублей – из них 147
перечислено металлургическому комби-
нату, и только за десять месяцев нынеш-
него года предприятия перечислили
более 330 миллионов рублей. Фонд ре-
ализует традиционный поддер-
жки ветеранов труда комбината и го-
рода, средства поступают на охрану
материнства и детства, в помощь оди-
ренным детям Магнитки, в детские
дома, малообеспеченным гражданам и
инвалидам.

В начале ноября фонд «Металлург»
принял участие в первой общегосудар-
ственной выставке общественных орга-
низаций России «Гражданское общество:
здравый образ жизни, охрана здо-
ровья населения и окружающей среды»
в Москве на ВВЦ. Ее организаторы
выступили с общим заявлением участни-
ков выставки: «Лига здоровья нации».

Проведение первой общегосудар-
ственной выставки общественных орга-
низаций России «Гражданское общество:
здравый образ жизни, охрана здо-
ровья населения и окружающей среды»
в Москве на ВВЦ. Ее организаторы
выступили с общим заявлением участни-
ков выставки: «Лига здоровья нации».

Наши стенды вызвали большой ин-
терес. Они отразили основные направ-
ления благотворительной деятельнос-
ти, подкрепленные цифрами. Экспози-
цию фонда «Металлург» Лео Бокерия
посетил одним из первых. Все были по-
хорошему удивлены, увидев суммы
пожертвований наших благотворите-
лей.

– Нам поручено распределить 150
миллионов рублей. Мы не являемся
сторонниками больших грантов, потому
что считаем, что за год, который от-
веден на эту работу, делать очень боль-
шие проекты, которые отвлекут на себя
большие суммы, нет смысла. Мы хотим
создать сеть взаимоотношений, кото-
рые работают в области пропаганды
здравого образа жизни, оздоровления
населения и окружающей среды.

Его поддержал член Общественной
палаты РФ Анатолий Карпов: